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Kiürítették Észak-Franciaországot.
Páris, április 4. Észak-Franciaország kiüríté­

sét befejezték. Amiensben a prefektura épülete a 
német bombáktól elpusztult. Clemenceau megtil­
totta, hogy autón bárki is elhagyja Párisi.

Elpusztult egy gyarmati lovasdandár.
Berlin, április 4. (Wolff-ügynökség.) Az angolok 

egy sandai (gyarmati) lovasdandárt küldtek legutóbb a 
németek ellen. A dandár csaknem az utolsó szálig el­
pusztult.

Bolgár megbizollah Marghllománnál.
Bukarest, április 4. Tosztilov és Toncsev bolgár 

megbízottaik megjelentek Marghllománnál és megsürgették 
a hadifoglyok és a gazdasági egyezmények végrehajtá­
sára vonatkozó végrehajtások keresztülvitelét.

il francia, olasz és szerb követek Moszkvában.
Moszkva* április 4. (Hivatalos.) A pétervári francia, 

olasz és szerb követek Finnországból Moszkvába érkez­
tek. Kijelentették, hogy nem szándékoznak elhagyni 
Oroszországot.

Reimsből menekül a községtanács.
Páris, ápril 4. Reims községtanácsa elhatározta, hogy 

Párisba teszi át székhelyét.

il csehek kőeetelik a külügyi albizottság 
összehívását.

Bécs, ápril 4. A csehek levelet intéztek Bärenreiter 
elnökhöz, amelyben követelik, hogy az osztrák külügyi 
albizottságot sürgősen hívják össze Czernin tegnapelőtti 
beszéde miatt.

Hémet csapatok Finnországban.
Berlin, ápril 4. Az admirálitás jelenti: Tengerészeti 

haderőink ma reggel jég- és aknamezőn áthaladva partra 
tették Hangőben a Finnországnak szánt segitőcsapatokat.

Az Unió hadügyi államtitkárja Rómában.
Rónia, ápril 4. Baker amerikai hadügyi államtitkár 

Rómába érkezett. Onnan a főhadiszállásra megy.

8 franciák a semlegeseket is behívják.
Bécs, április 4. A Bemer Tagblatt párisi távirata 

szerint a nagy offenziva miatt a kormány a polgári 
szolgálati kötelezettséget a semlegesekre is ki fogja ter­
jeszteni, mert igy akarja elérni a mezőgazdasági termé­
nyek szaporítását. A szolgálati kötelezettség a 15 60 
éves férfiakra fog kiterjedni, akiket katonailag szerveznek 
rneg, de polgári ruhában fognak maradni.

Windisgrotz miniszter a német főhadiszálláson.
Budapest, ápril 4. A Magyar Tudósitó jelenti: Win- 

disgrätz herceg közélelmézési miniszter a napokban a 
német nagy főhadiszállásra utazik.

9z Uniti leszállította az antant hadisegélyét
Bécs, ápril 4. Hágából táviratozzák; A Telegraaf 

newyorki értesülése szerint az Egyesült Államok kormá­
nya a szövetségeseknek havonta nyújtott hadielőleg ösz- 
szegét 500 millió dollárról körülbelül 350 millió dollárra 
szállította le. Ezt a pénzt a szövetségesek kizárólag arra 
használják fel, hogy az Egyesült Államokban hadianya­
got vásároljanak; a hajótérhiány miatt az áruk össze­
torlódnak s a hatóságok nem hajlandók ezt a felhalmo­
zódást megengedni, illetve fokozni azzal, hogy vásárlás 
céljára előleget adnak.

Hazajönnek a hadifoglyaink Ukrajnából.
Bécs, ápril 4. A hadügyminisztérium közli, hogy a 

március 17-én képviselői Kievbe utaztak, hogy az ukrán 
kormány illetékes szerveivel megegyezést létesítsenek a 
hadifoglyok hazaszállításának megindítása ügyében.

A kiküldötteknek Nagyoroszországba való kiküldeté­
sét ugyanebben az ügyben már előkészítik és a lehető­
ség szerint mielőbb végrehajtják.

Calais és környéke nagy ueszedelemben.
Bécs, április 4. A Basler Anzeiger azt Írja, hogy a 

német csapatoknak az angolokkal szemben elért nagy 
sikerei folytán Arras elszigetelése egyre tökéletesebb lesz. 
A németek most 55 kilométernyire vannak Abkévilletől 
és igy a Somnie-torkolattól is. Calais környéke tehát 
nagy veszedelemben forog.

8 francia és angol támadást uisszauerték.
Budapest, április 4. (Hivatalos jelentés.) Az Etsch- 

völgyben olasz felderítő csapatokat visszavertünk. A ve­
zérkar főnöke.

Berlin, április 4. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyu­
gati harctér: Lens mellett és ettől délre időről-időre 
heves tűzharc volt. A harcvonalon a nap folyamán a 
harci tevékenység tüzérségi harcra és felderítő ütköze­
tekre szorítkozott. Angol századoknak Ayette ellen inté­
zett éjjeli előretörését ellentámadásban visszavertük, nagy 
erőkkel támadott az este Marcelcave és a Lucepatak 
között, súlyos veszteségei mellett visszavetettük. Rajta­
ütéssel elfoglaltuk a Morueiltöl nyugatra emelkedő ma­
gaslatokat. Laont francia tüsérség tovább pusztítja. Ver- 

! dun előtt és a Vogesek középső szakaszán újjáéledt a 
tüzérségi tevékenység. Hirzbachtól délnyugalra egy sike­
res előretörés alkalmával foglyokat ejtettünk.

Richthofen lovassági százados hetvenötödik légi 
győzelmét aratta.

í A többi harctérről nincs újság. Ludendorff.
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Mozgalom a párbaj ellen.
A demokrata körök .tagjai nem párbajozhatnak.

Szabadka, április 4.
(Saját tudósitónktól.) Az or­

szágos demokrata kör egyik év 
eleji ülésén azt a határozatot 
hozta, hogy a kör tagjai nem 
párbajozhatnak. Ezt a határoza­
tot megküldték a vidéki demok­
rata köröknek is, hogy a párbaj 
ellen a legszélesebb körben moz­
galmat indítsanak.

Első volt a kaposvári demok­
rata kör, amely a magáévá tette 
az ügyet. Ez a kör még az alap­
szabályait is megváltoztatta és 
pedig ekkép:

„A polgári becsület a párba­
jozástól független. A párbaj mint 
a feudális intézmények marad­
ványa ellenkezik a demokrácia 
elveivel. Ezért a demokrata kör 
tagjainak tilos egymást párbajra 
kihívni; tilos becsületbeli ügyek­
ben a „lovagiasság“ szabályai 
szerint eljárni. A demokrata kör 
megköveteli minden tagjától, hogy 
becsületügyekben a független 
bírósághoz, vagy az alapszabá­
lyokban megnevezett békebiró- 
sághoz forduljon.

Azt a körtagot, aki e rendel­
kezés ellenére tagtársával szem­
ben lovagias elégtételhez fordul, 
vagy valamely tagtársát azért,

mert az akár körön kívül álló 
egyénnel szemben párbajra való 
kihívást nem fogadott el, becsü­
letében megtámadja, vagy azért 
a tényeért gyalázza, indokolt 
panasz esetén köteles a választ­
mány a kör kebeléből kizárni.“

Ideiktattuk ezeket, hogy a sza­
badkai párbajhősök okuljanak 
belőle. — Csak a közelmúltban 
folyt le Szabadkán egy párbaj 
és akkor pro és kontra vitatkoz­
tak afölött, hogy szabad e pár­
bajozni vagy sem? A nyilvá­
nosság előtt lefolyt vita döntő 
eredményt nem hozott, mert a 
párbajhősök felfogásukból nem 
voltak hajlandók egy jottányit 
sem engedni. Ezeknek és hason­
szőrű embertársaiknak okulására 
tanácsos lenne Szabadkán is 
mozgalmat indítani a párbaj el­
len és ha majd azt látják ezek 
az urak, hogy provokálásukra 
senki sem reagál, vagy legalább 
is nem olykép, hogy odaáll a 
pisztolyuk csöve elé, akkor ők 
is kénytelenek lesznek lemon­
dani arról a dicsőségről, hogy a 
jelenkor bennük lássa a régi lo­
vagkor reánk maradt tipikus ma­
radványait.

rom. Most megint a hosszukabá- 
1 tos kezd nyugtalanul az ablak­
ból kinézni: _

„No, ha nem jön az igazgató, 
még engem elvisz a vonat.“

Hát nem utazik?
„Persze hogy nem, énX. igaz­

gató szolgája vagyok, előre kül­
dött, hogy helyet biztosítsak neki. 
Bátyára utazik.“

A fülke többi utasai egymásra 
néznek és nevetnek. Az indulás 
előtti utolsó percben megjelenik 
az igazgató-, de nem tud magá­

nak utat törni a túlzsúfolt folyó­
són. Végre életveszélyes birkó­
zással mégis bejut. A vonat már 
indulóban van, a másik „hely­
tartó“ sietve kiugrik a kocsiból, 
hogy akarata ellenére ne vigye el 
a vonat. Ezt a pillanatot pedig 
felhasználta egy a folyósón álló, 
a fent leirt jelenetnek egyik szem 
és fültanuja, gyorsan elfoglalja a 
helyet a másik igazgató elől. A 
„helytartó" intézmény tehát má­
sodszor sem vált be.

Szabadkai huszárfőhadnagy szabadulása 
román hadifogságból.

— Szabad utat adtak a románok.
Szabadka, április 4.

(Saját tudósítónktól.) Néhány 
nap óta Szabadkán tartózkodik 
egy megnyerő megjelenésű, ha­
tározott fellépésű főhadnagy. Min- 
denki kíváncsian néz rá és talál- 

1 gatják honnan jött, hogy hívják, 
i mert egész lénye elárulja, hogy 
minden megjelenésessége dacára 
is idegen neki a szabadkai kör- 

. nyezet.
1 A „Szabadkai Ujság“-nak al­
kalma volt találkozni a főhad­
naggyal, akit Losonczynak hiv- ; 
nak és a szabadkai négyes hon- ; 
védhuszár ezredhez tartozik. Az 1 
erdélyi harcok során a határon a :

Utazási epizód a Szabadiia-bpódi gyomaion.
— Helytartók a fülkékben. —

Szabadka, április 4.
(Saját tudósitónktól.) A sza­

badkai vasúti vonalokon utazni 
egyike a legfáradságosabb vállal­
kozásoknak. Ha Szabadkáról akar 
utazni az ember, alig tud a vo­
natra feljutni, mert még a lép­
csőkön is utasok állanak. És ha 
Szabadkára akar jutni, boldog, 
ha órák hosszat tartó állás után 
jut olyan helyzetbe, hogy pi­
henhessen.

Különösen a budapesti 'gyors­
vonaton vannak mizerábilis álla­
potok. A gyorsvonat délután fél 
három órakor indul Budapestről. 
Az utasok legnagyobb része leg­
alább Szabadkáig vagy egészen 
Eszékig utazik és igy valameny- 
nyien azon vannak, hogy minden 
áron ülőhelyhez jussanak.

A Szabadkai Újság munkatársa 
tegnap átélte ennek az utazás­
nak a borzalmait és olyan esetet 
fedezett fel, amely a jelenlegi 
állapotokat ezen a vonalon lehe­
tetlenné teszi.

Az esetről a következőket mon­
dotta : Az utasok a gyorsvonat 
elindulása előtt már egy-két órá­
val kisietnek a keleti pályaudvarra 
és beszállnak. Úgy tettem én is. 
Hosszú keresés után végre egy 
elsőosztályu fülkében találtam 
egy üres ülőhelyet, — melyet 
elfoglaltam.

A fülkében még három ur és 
két hölgy ült. Az egyik hölgy 
külseje elárulta, hogy nem igen 
szokott elsőosztályban utazni, a 
mit viselkedése meg is erősített. 
Azonnal beszédbe elegyedett, 
táskájából kivette jegyét, mely 
második osztályú volt, mire egyik 
ur figyelmeztette, hogy nem jó 
fülkébe szállt.

„Tudom, hogy elsőosztályban 
ülök, nem baj, úgy sem én uta­
zom, hanem a gazdám, az a 
Danubius gyár igazgatója. Igaz-

: gató új, hát fizessen rá. Engem 
csak előre küldött, hogy foglal­
jam el a helyet, mert neki sok 
a dolga. Aztán jön egy perron- 
jeggyel, mellyel én majd vissza­
megyek“.

i A többi ums elmosolyodott az 
uj találmányon, a „helytartó“ 
intézményen, mely úgy látszik 
„igazgatói“ körökben már nem 
szokatlan.

Az idő múlt, uj meg uj utasok 
jöttek, megteltek a kocsik folyo­
sói is. Az igazgató még ,nem 
jött. A helytartó cseléd kezdett 

: nyugtalankodni, felállt, az ablak- 
i ból kinézett, kiment a folyosóra,
: visszajött, ismét kiment nézni 
nem jön-e még a gazdája.

E pillanatban bejön a fülkébe 
egy hosszú kabátos, sapkás férfi 
és gyorsan leül az üres helyre. 
Sárga jegyét úgy tartja, hogy 
mindenki lássa, ugylátszik érzi,

: hogy külseje után őt sem tartják 
I elsőosztályu utasnak. Alig helyez­
kedik el, nagy zajjal tör magá­
nak utat a folyosón szorongó 
utasok és podgyászok között az 
előbb itt volt cseléd, utána jön 
gazdája, az igazgató.

Nagy meglepetéssel látja a 
cseléd helyét elfoglalva és kate­
gorikusan felszólítja előbbi he­
lyén ülő férfit, hogy adja át az 
általa már lefoglalt helyet. Ez 
persze nem mozdul. A helytartó 
cseléd fenyegetőzni, lármázni 
kezd, mire a többi utasok egyike 
is beleavatkozik, biztatja a fér­
fit, csak maradjon, hisz a cse­
lédnek nincs is I. oszt. jegye. 
Az igazgató ur ezt tudva, csön­
desen áll a folyosón, mintha 
nem is érdekelné az ügy. A 
cseléd a kalauzt hívja, de ez 
sem tud segíteni, végre szitko­
zódva távozik a felsült „hely­
tartó“.

Időközben elmúlt negyed há-

románok elleni küzdelemben hadi­
fogságba került. Mint hadifoglyot 
több tiszttársával együtt Romá­
nia északkeleti részébe vitték, 
ahol a szabadulásáig tartózkodott.

Mikor a románok a központi 
hatalmakkal megkezdték a béke­
tárgyalásokat és már biztos volt, 
hogy békére fognak vezetni, a 
román kormány a hadifogoly 
tiszteknek megengedte, hogy haza 
mehessenek. Ilyen engedéllyel 
jött haza Losonczy főhadnagy is. 
Azonnal jelentkezett az ezredénél 
és a rendelkezésére bocsájtotta a 
szolgálatait.

Botrányok a kolozsvári rendőrségen
— Bűnügyi eljárás a város főkapitánya ellen. —

Szabadka, április 4.
Az „Uj Hírek“ a következő 

szenzációs tudósítást közli: A 
kolozsvári rendőrségnek érdekes 
szenzációja van: Papp József 
dr. főispán hirtelen szabadsá­
golta Hadady Endre dr. főkapi­
tányt és Csőm Zsigmond rend­
őrkapitányt, a bűnügyi osztály 
vezetőjét. A szabadságolás ért­
hető izgalmat keltett a rendőrsé­
gen, ahol mindenkit váratlanul 
ért az esemény, amelynek a hát­
terében egy bűnügyi eljárás 
megindítása áll. A főkanitány 
ellen ugyanis a főispán utasítá­
sára vizsgálatot indítottak és 
amig a nyomozást be nem feje­
zik, Hadady Endre dr. nem is 
térhet vissza állásába. A vizsgá­
latot a minap indította meg a 
kolozsvári királyi ügyészség.

Mi történt a katona-
szabaditásoknál ?

Emlékezetes még az olvasók 
előtt Féder Ottó kolozsvári vá­
rosi tanácsnoknak a letartózta­
tása. Féder ellen, aki katona­
ügyi előadó volt a városi ta­
nácsban, katonaszabaditás miatt 
indított eljárást az ügyészség, 
közei másfél évvel ezelőtt.

Ebből az ügyből kifolyólag 
több kolozsmegyei gazdag mar­
hakereskedőt is kihallgattak, de 
a kolozsvári rendőrség, amely a 
határrendőrséggel együtt foly­
tatta a nyomozást, ellenük nem 
indította meg a vizsgálatot. Kö­
rülbelül három hónappal ezelőtt 
feltűnt Juhász István hadbíró- 
századosnak, hogy ezek ellen a 
marhakereskedők ellen a kolozs­
vári rendőrség elmulasztotta meg­
indítani a nyomozást. Kérdést 
intézett tehát Csorna Zsigmond 
rendőrkapitányhoz, a bűnügyi 
osztály vezetőjéhez, mi volt en­
nek az oka ?

Csorna kapitány a következű- 
. két válaszolta:

— Én azon az állásponton 
voltam, hogy illetők ellen meg 
kell indítani a nyomozást, mert 
sok gyanús körülmény szólott 
ellenük, de Hadady főkapitány 
nem engedte meg.

Juhász hadbirószázados azon­
nal intézkedett, hogy a marha­
kereskedők ellen a határrendőr- 
ség indítsa meg a nyomozást, 
ugyanekkor pedig .bűnügyi eljá­
rást tétetett folyamatba Hadady 
Endre főkapitány ellen bűnpár­
tolás miatt. Midőn a főispán 
tudomást szerzett a történtekről, 
rögtön szabadságolta a főkapi­
tányt, természetesen a bűnügyi 
eljárás befejeztéig.

Néhány nappal később névte­
len feljelentés érkezett az ügyész­
ségre, Csorna Zsigmond rendőr- 
kapitány elien, akit a nyomozá­
sok körül elkövetett állítólagos 
bűnök terheinek. Az ügészség 
Csorna ellen is megindította az 
eljárást, de nem hiszik, hogy 
eredménye lenne a vizsgálatnak. 
A főispán azonban őt is szabad­
ságolta a vizsgálat idejére.

Háború a rendőrségen.
Régóta dúló harc okozta en­

nek a botránynak a kipattanását. 
A kolozsvári rendőrtisztviselők 
közi ugyanis évek hosszú sora 
óta állandó súrlódások vannak, 
melyek kát pártra szakították a 
tisztviselői kart: egy Hadady- 
partra és egy Csoma-pártra. A 
főkapitány pártjának Qrucza Li- 
pót titkár állott az élén. —
A Csorna ellen tett névtelen fel­
jelentésnek is állítólag ő a szer­
zője, mert őt tartják minden 
Csorna elleni akció mozgatójá­
nak. A főkapitány és a bűnügyi 
osztály vezetője között egyéb-
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ként titkos kezek állandóan szí­
tották az ellenségeskedést.

A városban egyébként rendkí­
vül sajnálják Hadadyt is, Cso­
rnát is. Mind a kettő szegény 
ember és közszeretetnek örven­
dett. Hadady tizennégy éve áll 
a kolozsvári rendőrség szolgála­
tában és vagyontalanságának 
legfőbb bizonyítékaként azt em­
legetik, hogy két léánya tanitónő. 
Csornáról azt hiszik, hogy lel-

3. oldal.
ketlen bosszú áldozata.

Nem ez az első ilyen botrány 
a kolozsvári rendőrségen. Né­
hány évvel ezelőtt elüldöztek 
mar egy másik rendőrkapitányt,

, “f1 Marinka Lajost, akiről ellen- - 
segei iazt hitték, hogy főkapi­
tány ,szeretne lenni. Papp József j 
főispán most fölkérte Marinkát, ! 
hogy ideiglenesen vegye át a • 
rendőrség vezetését, de Marinka i 
nem vállalta a megbízást

Palicson már nincs kiadó lakás.
— Tiltakozni keli a lefoglalás ellen. — A hadi­
gazdagok kiszorítják az üdülésre szorultakat. —

úgy özönlöttek az emberek 
Palicsra, hogy a nyári hónapokra 
lakást béreljenek. Igen sokan 
hozzám is fordultak információ 
végett. Mindegyiküknél csak az 
volt a fontos, hogy lakást kapjon 

az ára nem volt fontos.
Az érdeklődők legnagyobb része 

hadigazdag és most túlteng benne 
az az érzés, hogy nagyon sok a 
felesleges pénze. Ennek folytán 
most már valamire való lakást 
nem lehet kapni, amit csak kár­
hoztatni lehet, mert azok, akik­
nek e háború nem hozott va­
gyont és akik igazán üdülésre 
szorultak, nem mehetnek Palicsra 
lakni.

Ezeket mondotta a főtisztvi­
selő. Tényleg csak rosszalni le­
het azt, hogy már most, az idény 
kezdete előtt egy hónappal nem 
lehet lakást találni. Az volna a 
leghelyesebb, hogy legalább a 
szállodákban ne lehetne április 
közepe előtt*szobát bérelni. Ez 
a rendszer módot nyújtana azok­
nak a nyaraláshoz — ha drágán 
is — akik rászorultak és most 
kiszorultak Palicsról.

Szabadka, ápril. 4.
(Saját tudósitónktól.) Alig vá­

laszt el négy hét Palics hivata­
los megnyitásától és máris olyan 
állapotok vannak a lakásokat 
illetőleg, amelyek szóvátétele iga­
zán közérdekű. Nem egyszer 
mutatott rá arra a „Szabadkai 
Újság“, hogy milyen rettenetes 
lakbéruzsora folyik Palicson, 
hogy egy két szobás lakásért 
alig pár hónapra 1200—1500 
koronát kérnek.

Ehhez most még az járul 
hozzá, hogy a hadinábobok máris 
úgy megrohanták, hogy a szállo­
dák és a villák úgyszólván tel­
jesen le vannak foglalva. Azok, 
akik a nyári hónapokat tényleg 
arra akarják felhasználni, hogy 
üdüljenek, betegségüket gyó­
gyítsák, most már még a legma­
gasabb áron se jutnak lakáshoz.

A Szabadkai Újság munkatár­
sának alkalma volt beszélgetni 
erre vonatkozólag egy nyugalma­
zott főtisztviselőve!, aki állandóan 
Palicson lakik. A főtisztviselő a 
következőket mondotta:

— Már a múlt hónapban csak

Nősülni akar a muszka.
— Orosz-bursyeváe szerelem.

Szabadka, április 4.
(Saját tudósítónktól.) Az orosz 

béke már-már feledésbe megy, 
a román béke sem képezi már az 
érdeklődés tárgyát, a figyelem 
most a nyugati fronté, ahonnan 
lélekzetfojtva lessük az eredmé­
nyeket, amelyek talán-talán meg­
hozzák ennek a sanyargatott em­
beriségnek az általános békét.

Talán a legtürelmetlenebbül 
várják ennek bekövetkezését a 
hadifoglyok. A miéink épugy, 
mint az oroszok, szerbek, ola­
szok, románok.

Négy és fél év nagy idő és 
ezalatt nagy pangás állott be a 
házasságok statisztikájában. A 
hadifoglyok nem nősülhettek, leg­
feljebb helyettesítés utján, de ki­
nek van kedve helyettesre bízni 
a — menyasszonyát?

Az orosz foglyok a hosszú há­
zassági pauza miatt már nagyon 
türelmetlenek. Most már megvan 
-a béke, mondják, nem ellensé­

gek többé, tehát engedjék meg 
nekik, hogy meg is nősülhessenek.

A napokban két muszka állí­
tott be a Szabadkai Újság szer­
kesztőségébe és előadta, hogy ők 

; szerelmesek és megakarnak nő­
sülni. Két bunyevác leány a sze­
relmük tárgya, akiket elvenni 
óhajtanak. Vissza nem mennek 
hazájukba, hanem, itt telepednek 
meg Szabadkán és föidmiveléssel 
fognak foglalkozni.

Érdeklődtünk az anyakönyvi 
hivatalban, hogy lehetséges-e a 
hadifoglyok nösíilése és ott azt 
a választ kaptuk, hogy nem. Ezt 
ugyan tudtuk, de a muszkák nem 
akarták elhinni, hogy mikor az 
oroszokkal meg van a béke, ők 
még mindig mint a mi ellensé­
günk szerepeljenek itt. Az anya­
könyvvezetőtől kapott választ 
nagy busán tudomásul vették és 
azzal távoztak, vajha az általános 
béke mielőbb bekövetkeznék, 
hogy elvehetnék kiszemelt szép 
bunyevác leányzóikat — feleségül.

inuaepihiiireee:
Katonai kitüntetés. A király 

Uutwein János 86. gyalogezred- 
beli tart. hadnagynak az ellen- 
séggel szemben vitéz magatar­
tása elismeréséül a katonai érdem­

kei észtét a hadiékitinényekkel és 
a kardokkal adományozta.

Újólagos legfelsőbb elis­
merés. A király elrendelte, hogy 
Sass István 4. honvédhuszár-

ezredbeli főhadnagynak az ellen­
séggel szemben tanúsított vitéz 
és bátor magatartása elismeré­
séül, újólagos legfelső dicsérő 
elismerése másodszor is tudtul 
adassuk.

Halálozás. Németh Simon ny. 
máv. tisztviselő a szabadkai Lom­
bard R. T. pénztárnoka kedden 
este meghalt. Temetése ma dél­
után 4 órakor lesz.

A szabadkai Munkás Otthon 
hangversenye. A Munkás Ott 
honnak a péntek esti hangver­
senye iránt, amelyet a Korzó Mo­
ziban fognak tartani, igen nagy 
az érdeklődés úgy, hogy biztos 
anyagi és erkölcsi sikere lesz.

A legfiatalabb népfelkelők 
sorozása. A legfiatalabb 1394— 
1899 évfolyambeli népfelkelőket 
Szabadkán a következő napo­
kon sorozzák: Április 25-én az 
1899. születésitek 1—160-ig 26-án 
1899 évbeliek 161. sorszámtól 
végig, 1898. évbeliek 1 —120-ig. 
27-én az 1898. évbeliek 121-től 
végig, 1897. évbeliek 1. sorszám­
tól végig, az 1896. évbeliek 1-tő! 
végig. Április 29-én 1895. évbe­
liek 1-től végig, 1894. évbeliek 
1-től végig, a Szabadkán tartóz­
kodó idegen 1899. évbeliek 1-től 
végig. Április 30-án a Szabad­
kán tartózkodó idegenek az 1898., 
97., 96., 95., 94. évbeliek vala­
mennyien.

Mezőgazdasági szabadság 
egész éven áí. A honvédelmi 
miniszter ma rendeletileg értesí­
tette Szabadkát, hogy ezentúl 
egész éven át lehet kérni mező- 
gazdasági szabagságot. A kérel­
met szóval keli előadni a pót­
testeknél, amelyek a szükséges 
adatok megvizsgálás^ **%i adják 
meg a szabadságé. Írásbeli 
kérelmeket nem ._.k figye­
lembe.

Csődmegszüntetés. A sza­
badkai kir. törvényszék mint 
csődbíróság vagyonbukott Buk- 
vits testvérek ellen a csődöt, 
csődvagyon hiányában megszün­
tette.

Rejtélyes eset Királyhal­
mon. Királyhalmon hétfőn dél­
ben vérében fekve, meghalva ta­
lálták Hegedűs József odavaló 
íöldmivest. Az emberről annyit 
tudnak, hogy hétfőn reggel fel­
virág ózva, jó kedvvel végig járta 
a királyhalomi családos házakat 
és úgy az asszonyokat mint a 
leányokat megöntözte. Azután 
úgy tizenegy óra felé leült két 
szabadságos katonával boroz- 
gatni. A borozgatás nem tartott 
sokáig, mire a két katona eltá­
vozott. Dél lehetett már, mikor 
egyszerre nagy lárma keletkezett 
az ivóban, sikitás, orditás hal­
latszott és azután hirtelen csend 
lett. Egy királyhalomi gazda 
csupa kíváncsiságból benyitott a 
szobába, hogy körülnézzen ott 
és megrémülve konstatálta, hogy 
Hegedűs, aki vérében feküdt a 
padlón, meg van halva. A szo­
bában másvalaki nem volt. Azt 
hiszik, hogy Hegedűs öngyilkos 
lett, ennek ellentmond azonban 
az a lárma, amely az ivóból ki­
hallatszott. A rejtélyes esetet be­
jelentették a rendőrségnek, amely 
megindította a nyomozást.

pánt kapott, amelyet csütörtökön 
délután 4 órakor oszt ki a ke­
reskedők között.
Bérkocsis szemtelenség. Teg­

nap délután történt ez az eset 
mely hűen megvil" ""

az
, ,, .... P - a sza-

: badkai^ bérkocsisok arogáns vi­
selkedését. A Szegedről kiinduló 
vonattal érkezett ide egy rokkant 
katona, akinek elég fáradságába 

1 került a vonattól a pályaudvar 
elé kivánszorogni. Neki támasz- 

: kodott a park korlátjának s kö- 
í rülbelül egy félóráig várakozott, 
; amikor végre feltűnt egy bér- 
I kocsi. — Mankós hősünk sietett 
I (már amennyire tudott) lefoglalni 
a kocsit s két kicsiny csomagjá­
val elhelyezkedett abban. A ko­
csis, amikor meghallotta, hogy a 
IV. körbe kell vinnie, azzal az 
indokkal, hogy az messze van 
egyszerűen letessékeite. A hős 
katona szerencséjére egy úriem­
ber is beleavatkozott a dologba 
és nagyon helyesen, arra kény- 
szeritette a kocsist, hogy azonnal 
induljon és vigye a katonát a 
mondott cimre. Íme a szabadkai 
bérkocsisok! Siessen a hatóság 
ezeket a mindjobban komiszkodó 
embereket szigorú eljárással meg­
fékezni, mert viselkedésük tűr­
hetetlenné válik.

Lopás. Az éjjel ismeretlen tet­
tesek Nagy Ferenc Fodor-utcai 
lakos építész kárára nagyob ér­
tékű fehérneműt elloptak. A tol­
vajok a kerítésen által az udvarba 
jutottak s ott szárítás céljából ki­
terített fehérnemüek nagy részét 
magukkal vitték. Nagy építész 
ismeretlen tettesek ellen feljelen­
tést tett a rendőrségen.

SZÍNHÁZ.
Az „Oh Teréz“ csütörtöki be­

mutatója iránt igen nagy érdek­
lődés mutatkozik közönségünk 
körében. Az „Oh Teréz“ Jean 
Gilbertnek legújabb nagyhatású 
és rendkívül mulattató víg ope- 
retteje amely a fővárosban nagy 
sikert aratott, úgyszintén Bécsben 
és Berlinben — ahol „Das fräu- 
lein von Amt“ cimén — is zajos 
hatást keltett és még folyton 
zsúfolt házak előtt adják. A cím­
szerepet Szabadkán Szebeny Mar­
git fogja játszani, aki ebben a 
szerepében énekszámaival és tán­
caival bizonyára nagy tetszést 
fog kelteni. Kitűnő szerepet ját­
szik a darabban Révés Ilonka is. 
A többt főbb szereplők Náda- 
syné, Rónai, Komlós, Tibor, Kürti 
és Garai lesznek. A darabot pén­
teken és szombaton megismétlik.

60 métermázsa szappan ér­
kezett. A szabadkai közélelme­
zési hivatal 60 métermázsa szap-

„Ripp Van Winkle“ — ifjú­
sági előadásul. Szombaton dél­
után olcsó helyárakkal ifjúsági 
előadás lesz, mely alkalommal 
Planquette gyönyörű regényes 
nagy operettje a „Ripp Van 
Winkle“ kerül színre, melyet 
csak mostanában ujitott fel a 
-színtársulat nagy sikerrel. A cím­
szerepet ezen az előadáson is 
Torma Zsiga játsza és énekli, 
partnere pedig Holdy Juci lesz.

! A többi főbb szereplők is a 
i régiek maradnak.

Gyerekasszony. Vasárnap I este egy régi bájos énekes nép- 
I színmű a Gyerekasszony“ ke­
rül színre a címszerepben Ré­
vész Ilonkával. A többi szere­
pek is mind elsőrendű kezekben 
vannak.



4. oldal.

MOZI.
Ének a moziban. A vásznon 

a Taifun népszerű meséje nyer 
uj szint és uj varázserőt. Toke- 
ramó s a kis japánok sürögnek 
s az egész idegen mesevilág, a 
mely annyira érdekel bennün­
ket, megelevenedik. . . Japánból 
már nyílt ellenség Jlett, a kis 
ravasz náció most gazdagszik 
és gyarapodik Európa vesztére, 
de Tokerámó, meg a többi japán 
tudós, épugy felköltik és lekötik 
az érdeklődést, mint a Pillangó 
kisasszony kis japán lánya, meg 
a táncos, vidám gésák, akik bi­
zonyára rokonszenvesebbé tették 
az európai ember előtt az ázsiai 
szigetországot, mint rablóhajlan- 
dóságu államférfiai. A Taifun 
érdekes és érzelmes története a 
szabadkai Korzó-Moziban azzal 
nyer fokozott művészi jelentősé­
get, hogy a második felvonásban 
egy kiváló énekes nagyszerű éne­
kében gyönyörködhet a publikum. 
Szinte rejtelmes erővel a sötét 
moziban felhangzó titokzatos 
ének. Lukács Ottmár bécsi opera­
énekes énekel el frenetikus ha­
tással egy japán dalt. Az énekes 
kissé idegenszerü kiejtését feled­
teti hangjának tisóta csengése s 
a publikum az idegizgató dráma 
közben felhangzó nagyszerű 
éneknek szívvel s lelkesedéssel 
tapsol.

A Lifka-Mozi műsora:
Péntek-szombat-vasárnap: Jó­

kai Mór hires regénye filmen, 
az évad szenzációja: Gazdag 
szegények. 4 felv.

Hétfőn este: Beregi Oszkár 
estélye: Hamlet. Árva László ki­
rály Romeo és Júliából, magán­
jelenetek, modern és klasszikus 
költemények.

Hétfőn délután, kedden és szer­
dán: A Phőnix-filmgyár mester­
müve: A csúnya fiú, egy karriér 
története 4 felv. Az utolsó haj­
nal főszereplőivel.

NYILTTÉR.
Értesítés.

Tisztelettel szives értésére adom 
nagyra becsült vendégeimnek, 
hogy Muhr József ur a „ Hazám“- 
kávéház volt tulajdonosa, üzle­
tembe mint társ belépett.

Kérem tisztelt vendégeimet, 
hogy bizalmát és jóindulatát tár­
samra is kiterjeszteni szíveskedjék.

Tisztelettel 
Bernáth József

a „Béke“-kávéház és 
étteiem tulajdonosa.

Bátorkodom a nagyérdemű kö­
zönség nb. tudomására hozni, 
hogy a mai napon mint társtulaj­
donos a szabadkai „Béke“-kávé­
ház és étterem vezetését átvettem.

Egész törekvésem oda fog irá­
nyulni,hogy nagyrabecsült vendé­
geimet minden tekintetben kielé­
gítsem. Szives pártfogásért esedez

Muhr József
a „Hazám“-kávéház 

volt tulajdonosa.

SZABADKAI ÚJSÁG

LIFHB MOZI
♦♦♦♦♦

Szerdán és csütörtökön
Berlty JL-iii

felléptével az évad egyik 
rendkívül sikerültujdonsága

FEDORA
Victorien Sardou színmüve 
után 4 felvonásban. Kez­
dete 5 és 8 órakor :: ::

Elite-Mozgó
♦♦♦♦♦ ®

Márc. 3. szerdán és ».csütörtökön
Újdonság! Vígjáték sláger!

Eié i gyérnél
Vígjáték 3 felv., a főszereplők:
POMI MÜLLER is PilUL ÜIOHGflH.

Valódi németországi gyártmány 
elsőrangú minőségű, egy csomag 
netto 10 gr. festék elegendő 125 
gr. selyem szövet, gyapjú vagy 

' ' vászon befestéshez. -------
11000 csomag eltelné! . . K Z1—
5000 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 ZZ.-

10000 . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 ZL—
Franco, utánvét mellett
szállítja minden színben

is
Vásárosnamény.

Mii és Misei

Borsdietőmag.
A magyar kir. íöldmivelésttgyi 
minisztérium egy vagon borsó- 
vetőmag szállítását engedélyezte 
Szabadka vsíros részére. Tekin­
tettel arra, hogy a jelenlegi ne­
héz viszonyok között borsó igen 
fontos élelmi cikk, felkérem az 
igen tisztelt gazdaközönséget, 
földmiveléssel foglalkozó kato­
nai hatóságokat és kiskertese- 
ket, hogy borsóvetömae szűk. 
ségletiikct a Szabadkai Gazda­
sági Egyesületnél (elnök Törley 
Gyula ur) s-CLrgósen be- 

* jelenteni szíveskedjenek.
Elfogadok rendeléseket répái, 
lucerna, muhar és egyéb kerti 

veteménymagvakra.

KLEIN GÉZA,
fűszer és gyarmatáru kereske­
dése. — Bercsényi-utca 6. szám.

Magyar Jelzálog Hitelbank

konvertált
nyeremény-

ÉVENTE 6 HÚZÁS
Főnyeremények: 1,000.000, 500,000, 300,000 

korona és számos nagy nyeremény.
A legkisebb nyeremény, - mellyel minden 
jegy okvetlen kisorsoltatik, - 140 kor. és a 
80 koronát érő nyereményjcgygyel tovább 
játszik az összes nyeremény-húzásokban.

Árusítjuk:
Készpénzért a napi árfolyamon. Le­
tétre 70 korona lefizetésre. Rész­
letre 10 havi 17 koronás részletre.
Áarv-á.Ltozá.» feaa.aa.ta.rt-e-0.1 —vx

„MERGUr
Váltóüzleti Részvénytár­
saság Szabadkai Fiókja.
Szabadka, VIII. Kossuth-u.

HÓMAT ORSZÁGOS BAHR B.-T. FIÓKJA
SZABADKA.------------------------KÖZPONT: OSIJEK.

Fiókok : Szabadka, Zagreb, Karlovac, Ncvl, Crikvenlca.

Befizetett részvénytőke K 510,000.000. Tartalékalap K 9,000 000

ELFOGAD:
betéteket könyvecskékre és fo­
lyószámlára a legkedvezőbb fel­
tételek mellett. A betétekre a 
moratórium rendelkezései nem 
vonatkoznak és azok megálla­
podás szerint fizettetnek ki.

VESZ ÉS ELAD :
mindenféle értékpapírokat (ál­
lami címleteket, zálogleveleket, 
sorsjegyeket stb.) külföldi érc- 
és papírpénzeket és az összes 
egyéb értékeket mindenkor a 
napi árakon.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat

FOLYÓSÍT:
jelzálogkölcsönöket földbirtokra 
és nagyobb városokban házakra,

FINANC1ROZ
ipari és kereskedelmi vállalato­
kat, végez birtokparcellázásokat 
és elfogad ingatlanokra vonat­
kozó komissionális megbízá­
sokat.

KIBOCSÁJT :
4'/, és 5°/o-os (utóbbiak 3°/o 
ménnyel) pupilóris biztonságú, 
adómentes mindenféle óvadék 
céljaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGZI
legelőnyösebb feliételek mellett 
az összes bankügylete­
ket, továbbá börzei és komis. 
sionális megbízásokat.

1918. április 5.

APGÓ HIRDETÉSEK.
Egy szó 10 fillérbe kerül. Tiz szóig 
ter-edő hirdetésért egyszeri közlés 
esetén 1 korona 60 fillér fizetendő
N. MAGDUSKA levelét elkésve vettem- 
Kérem e lap kiadóhivatala utján tu. 
daini, hogy találkozás a megjelölt he­
lyen lehetséges-e és mikor ? Leveleket 
»Örök boldogság« jeligére kérek küldeni
4-5 KAPA FÖLD a városházától 5 
percnyire, veteményeskeltnek való, 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

TANULÓLÁNYOK egy helybeli női 
divatteremben azonnal felvétetnek. 
Cím a kiadóhivatalban.

LAKÁST 4—5 szobást keresek, orvosi 
rendelőnek megfelelőt. Ajánlatokat e 
lap kiadóhivatala továbbit.
FEKETE NŐI KOSZTÜM, uj állapotban 
eladó. Cim a kiadóban.
HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom. 
kath. szép szőke leány ismeretségét 
óhajtom házasság céljából. Leveleket 
»Tavasszal 26« jeligére a kiadóhivatal 
továbbit.
PAL1CSFÜRDŐN a nyári szezonra két 
szoba konyhából álló lakást keresek. 
Feltétel: közel a villanyos megállóhoz 
és ne legyen drága. Ajánlatokat P. Z. 
jelige alatt e lap kiadóhivatala továbbit.
HIVATALNOK, aki irodai teendőkben 
jártas, a magyar és román nyelvet 
szóban és Írásban birja, 400 korona 
kezdő fizetéssel fatelepen azonnal fel­
vétetik. A német nyelvet értők előny­
ben részesülnek. Ajánlatokat e lap 
kiadóhivatala továbbit.

BÚTOROZOTT SZOBÁT keresek azon- 
nalra a főtérhez közel. Cim a kiadó- 
hivatalban.

HASZNÁLT ÍRÓASZTALOKAT vesz a 
Szabadkai Újság szerkesztősége 1, kör, 
Egressy-utca 28.

ELADŐ Kelebia állomáson 4—5000 
darab, Szabadka állomáson 15.000 
darab elsőrendű égetett falitégla, 
oltott mész és portland cement. Fel - 
világositást ad mérnöki iroda Sza­
badka, Kossuth-utca 21. félemelet.
•y TELJESEN UJ fekete bőrkabát 
báránybör béléssel, jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

15—20 kor.
kereshetnek naponta 
idősebb emberek, asz- 
szonyok és leányok a

Szabadkai Újság
elárusitásával. Jelent­

kezőket felvesz a kiadóhivatal.

ViszhetegségEt.
sömört, ruht
a leggyorsabban elmulasztja a 
dr. Flesch-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORNI- 
BARNA ZSÍR.“
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig 
eredeti pecsétes dr. Flesch-félét 
kérjünk. Próbatégely K 2*30, 
nagy tégely K 4.—, családi adag
------------- K 11.---------------- --
Főraktár Szabadka és vidéke részére :

Deosy G-yula
»Szent Terézia« városi gyógyszertár, 
1. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Hétéinél a „Skaboform“ védjegyre 
^- - - - - - - ügyeljünk. ■■■■

Kyi matoit a kiadótulajdonos Szabadkai Nyomda ts Kiadó R. T. villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Szabadkán (Szerdahelyi-utca)


